

全国示范性老年友好型社区巡礼

编者按

打造老年友好型社区，既是积极应对人口老龄化的关键抓手，也是满足老年人多元化需求的生动实践。我市获评全国示范性老年友好型社区创建单位的社区（村）在改善老年人居住环境、优化养老服务供给、丰富老年人精神文化生活、提升社区适老化水平等方面积极探索，形成了各具特色的养老服务模式和社区治理新路径，充分展现了我市在推进老龄事业高质量发展、构建老年友好型社会方面的扎实成效。本报今日刊发黎城县西仵镇东旺村、潞州区黄碾镇故南村两个全国示范性老年友好型社区的创建经验，旨在搭建交流互鉴的平台，推动更多社区以示范为标杆，聚焦老年人急难愁盼问题，补短板、强弱项、创特色，把老年友好的理念融入社区规划、建设、管理的每一个环节，共同绘就“老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐”的美好画卷。

黎城县西仵镇东旺村

点亮银龄生活 托起幸福晚年

文/图 本报见习记者 郝茜

“现在家里扶手安装好了，出门道路平坦了，白天能去日间照料中心吃饭聊天，晚上还能和大家坐在一起看露天电影，现在的日子过得比蜜甜！”黎城县西仵镇东旺村82岁的张大爷坐在村文化广场的长椅上，看着眼前热闹的景象，笑意写满脸庞。近日，东旺村凭借扎实的养老服务举措，成功斩获全国示范性老年友好型社区称号，让“老有所养、老有所依、老有所乐”的愿景在乡村落地生根。

“王大爷，今天和老伴又来这么早呀！”

“在家里也没啥事，早点来能和大家下下棋，还热闹……”东旺村70岁的王书文大爷和他的老伴都是日间照料中心的常客。孩子出门打工常居外地，家里就他和老伴两个人，一有时间，他们就往日间照料中心跑。王大爷开心地说：“这里的饭既实



老年人在村日间照料中心下棋。

惠又好吃，2元就能管饱。”

上午10时30分，东旺村的日间照料中心就已经陆续有老年人前来。日间照料中心是东旺村老人们的“幸福驿站”，面向村里60岁以上老人开放，并且实行分级收费制度，每餐最高仅需花费3元，80岁以上的低保和五保老人还能免费就餐。

今年以来，东旺村对原有日间照料中心升级改造，翻新厨房，添置环保厨具，根

据老年人身体情况定制每日食谱，确保老年人吃得安全、吃得健康。日间照料中心棋牌桌、健身器材等设施一应俱全，升级后的日间照料中心每天吸引数十位老人前来活动。

居住安全是老年人幸福的基石。东旺村聚焦老年人居住安全痛点，开展全村老旧房屋安全排查行动，组建专业队伍对独居、高龄老人家庭的水、电、气设施逐一检

查，对存在隐患的房屋进行修缮加固，彻底消除安全隐患。针对特殊困难老年家庭，实施“一户一策”适老化改造，在卫生间安装U形扶手、厨房铺设防滑垫，用细节筑牢安全防线。同时，村里增设多个垃圾桶，实行垃圾日产日清，针对出行不便的老年人主动上门收集生活垃圾，让昔日的老旧村落变身宜居家园。

东旺村非常关注老年人身体健康，每月邀请黎城县人民医院的医护人员到村定期开展义诊。同时，村卫生室为60岁以上老人建立健康档案，定时为老年人测量血压、血糖，把健康服务送到家门口。

为丰富老年人的精神文化生活，近年来，东旺村在村文化广场开展广场舞比赛、文化演出，播放露天电影，鼓励村里的老年人积极参与其中。同时，还定期开

设智能手机使用、黎侯虎制作、月嫂技能服务等培训班，不仅丰富了老年人的文化生活，也为他们带来了一定的经济收入。

70多岁的脱贫户李苏梅就是受益者之一。由于身体原因，她不便出门劳作，在村里的帮助下，她学会了黎侯虎制作工艺，于是她用一双巧手在家做起了黎侯虎，随着绣花针上下翻飞，栩栩如生的黎侯虎纹样跃然布上，让她足不出户就能获得经济收入。

从居住环境到出行便利，从健康服务到文化生活，东旺村以全方位举措托起老年人的幸福晚年。村党支部书记程笑华表示：“这份荣誉是激励更是责任，我们将继续细化服务，让‘老年友好’成为乡村最美的底色。”如今的东旺村，处处洋溢着敬老爱老的温情，书写着新时代乡村养老的幸福答卷。

潞州区黄碾镇故南村

打造“安心港湾”让养老变“享老”

文/图 梁志灌

初冬的清晨，走进潞州区故南敬老院，温馨的生活气息扑面而来。诊疗室里，村医正耐心地为老年人测量血压；棋牌桌前，对弈声与欢声笑语交织；活动区内，十几位老年人随着舒缓的口令锻炼身体……这里，不再是传统印象中暮气沉沉的养老院，而是一幅充满生机与温情的晚年生活图景。

“以前总觉得去养老院是没办法的选择。可现在你看，咱们村这个‘家’，环境好，服务周到，老伙计们在一起说说话、做做活动，比一个人待在家里热闹多了，孩子们在外面工作也放心。”村民郭兴武高兴地说。

近年来，故南村通过统筹推进人居环境建设与为老服务，形成覆盖专业照护、日常

关怀与文化生活的全方位养老服务支持体系，让老年人在熟悉的环境中乐享晚年。“我们始终聚焦老年人的多元化需求，从入住的便利性到专业的康养服务，希望能全方位守护他们的身心健康。”故南村党总支副书记张明岗介绍，目前，敬老院住着30位老年人，其中一半是特困供养人员。“未来我们还会持续优化服务细节，让这里真正成为老年朋友的‘安心港湾’。”

温暖的关怀，不只限于敬老院。午后的村巷里，时常穿梭着村干部和社区网格员的身影，定期上门走访老年人，已成为他们雷打不动的工作常态。“村里经常派人来我这儿转转，看看有啥困难，只要看见他们的身影，我的心里就特别踏实。”独居老人张福连



故南村社区网格员定期上门走访老人。

的感受最真切。一句简单的问候，一次耐心的倾听，这种“面对面、心贴心”的交流，将社会的温暖实实在在地送到独居老人身边。

故南村的为老服务，是一张精心编织、由点及面的网。

了老年人热闹的“打卡点”。自发组成的文艺队、太极队，让村里老人们的精神生活愈发丰富。而组织保障则是这张网的坚强骨架，故南村通过“党建+网格”体系，党组织的关怀与应急帮助得以精准送达。政策托底则让它更有分量——每月为70周岁以上老人发放生活补助，将尊老敬老的理念化为了看得见、摸得着的实惠。

“如今，我们故南村已入选全国示范性老年友好型社区创建名单。今后，我们将在为老服务精细化和智能化上再下功夫，使老年人的生活越来越幸福，让‘老年友好’这四个字，成为故南村最亮眼、最自豪的名片。”故南村党总支书记、村委会主任张永进表示。